

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

În legătură cu chestia fuziunii băncilor. — Considerațiuni asupra unui exercițiu trecut. — Situația. — Institutul de credit hipotecar transitor. — Adunarea generală a băncii „Albina” Sibiu. — Adunări generale. — *Cronică:* Acțiunile băncii „Albina” Sibiu emis. IX. „Prima Ardeleană” soe. anon. de asigurări generale, Cluj.

În legătură cu chestia fuziunii băncilor.

Ne dăm bine seama de toate avantajele, ce le oferă fuziunea băncilor, cu putere financiară slăbită, pe urma deprecierei valutei noastre. Din punct de vedere teoretic dl Nichiciu are dreptate.*) Credem însă, că Dsa este în rătăcire cu presupunerea sa, că concentrarea bancară ar contribui în primul loc, la scăderea dobânzilor, adică la ieftinirea creditului. Incontestabil, că reducerea cheltuielilor administrative, contribuie la sporirea puterii de concurență a unei bănci, intrată în epoca reducerii dobânzilor, și îi face posibilă alcătuirea unui buget pus în acord cu rentabilitatea scăzândă a capitalurilor ei. Suprimarea capitolului tantiemelor din cheltuieli nu se ajunge numai prin suprimarea Consiliului de administrație, căci nu ne vine a crede, că aceste Consilii ar fi compuse din oameni inconștienți, cari ar fi în stare să pună în primăjdie însăși existența băncii, numai pentru a-și asigura lor în mod forțat, o tantiemă, cât mai grasă. Acele tantieme pot fi reduse sau suprimate cu totul, pe durata de timp, cât are banca nevoie, pentru recâștigarea forței financiare, care

să-i asigure existența. Aceasta forță se poate câștiga prin emisiuni noi, prin achiziții de depozite spre fructificare, și o gospodărie bună.

Băncile îndrumate să fuzioneze, vor fi având și ele fiecare, necazurile ei, dar în acelaș timp au un stoc însemnat de depuneri, sunt înrădăcinate în teritoriu, unde își au sediul, au avut un oare-care nume bun. Acest nume bun va fi suferit din cauza vremurilor grele și a oamenilor slabi, ce i-a avut la conducere. Dacă însă sunt ajutate să se refacă, și dacă sunt înzestrate cu o conducere bună, ele vor continua să se desvolte, și în scurt timp își vor spori forțele, pentru a putea rămâne independente, fără să fie forțate a fuziona.

Ajutarea acestor bănci, ca să se ridice și să se desvolte, este necesară, pentru că numai în jurul lor se poate organiza o activitate economică conștientă, în interesul întăririi elementului românesc. Afară de aceea trebuie să grijim, ca contribuția locală la subscripțiuni de acții, să nu scadă, sau chiar să dispară. Acest lucru nu poate fi ajuns, decât încurajând pretutindeni înființarea de societăți anonime. Nu e permis să cădem în greșala de a crede, că situația anormală financiară de azi, s'ar putea perpetua pe veci. Valuta noastră nu e complet refăcută, căci moneda este numai stabilizată, având noi să trecem în timpul apropiat la o valută de aur, cu o unitate monetară mai mare decât cea de azi. Cu aceea ocazie vom trece și la bilanțul de aur, și abia după aceste operațiuni ne vom putea face o idee clară despre situația noastră financiară.

În consecință oricât de mult s'ar cere, din punct de vedere teoretic, ca să con-

*) Vezi articolul: Iarăși chestia fuziunii, din No. nostru 5 dela 1 Februarie a. e.

centrăm băncile, prin fuziuni, credem că din motive de ordin practic și național românesc, ar fi păcat, să se facă excese, în această direcție, forțând fuzionarea de bănci situate la distanțe prea mari una de alta.

Altul este remediul, după părerea noastră, pentru punerea în picioare și înviorarea băncilor românești din Ardeal și Banat. Să fie înzestrate cu conducere bună, și să li se mijlocească și procure din partea statului credite ieftine și de lungă durată. Chiar și până la câștigarea acestor credite pe piața externă, Banca Națională, împreună cu statul ar putea crea un asemenea fond din cele 3%, cu care a fost urcat în anul trecut etalonul de dobânzi, după creditele acordate de Banca Națională. Aceea urcare este egală cu aproape 50% a veniturilor de până atunci a Băncii Naționale, ceea ce dă o sumă destul de importantă. Pusă aceasta sumă în condiții avantajoase și la timp, la dispoziția băncilor în jenă, poate da roade bune.

Spectator.

Considerațiuni asupra unui exercițiu trecut.

1929: Anul stabilizării monetare la noi. Anul în care atâta suflare românească și-a pus toată nădejdea, că va aduce o înviorare în viața noastră economică. Un an de o fecunditate legiuitoare, pe care dl Garofld, într'un articol trecut, o găsește vrednică să întrecă orice record mondial, atins până acum în această privință, socotind după numărul neobișnuit de mare al legilor de toate categoriile, pe cari parlamentul Țării le-a votat cu nemiluita în acest interval de timp.

Legi votate — rețete întocmite de aleșii națiunii pentru însănătoșirea corpului nostru social, slăbit peste măsură și contaminat de toți microbii distrugători, pe cari războiul l-a împrăștiat din belșug în toate colțurile lumii.

Dar dacă aceste legi-rețete sunt într'adevăr impunătoare ca număr, în ceea ce privește valoarea lor raportată la scopul ce urmează să-l servească — valoarea lor reală — gurile rele (așa se cheamă la noi opoziția) nu se declară dispuse să aducă vreo laudă. Ce e mai mult: Sunt unii cari susțin, că înșiși părinții acestor creațiuni ar fi de părere să mai modifice pealcurea „câte ceva“, căci prea ar fi plâpândă, în atingere cu realitatea, ființa legilor, încheagată din ploaia de caractere latine, pe cari imprimeria

Monitorului Oficial ni le-a servit până la supra-saturație de o vreme încoace.

Acum, e adevărat, că desechilibrul moral și material, produs de marele război al lumii, nu poate fi reparat întrebunțând un singur mijloc — aparatul legislativ — nimeni nu poate contesta însă rolul important, pe care acesta îl are, prin influența covârșitoare ce o exercită asupra tuturor celorlalte mijloace, menite să refacă echilibrul rupt. Numai cât această importanță nu trebuie subliniată până la exagerare. Ca urmare, dacă unii autori critici și-au permis să facă observația că am fi bătut recordul lumii; că nici un parlament din lume n'a mai votat atâtea legi, câte am făcut noi în timp de un an de zile, — dacă sunt de bună credință — trebuie să le dăm dreptate. Aceste observații sunt cel mult concluziile firești ale unei tradiții, creată de o maximă românească, pe care vremurile și oamenii nu odată au și justificat-o, prin sămburele de adevăr pe care îl conține: „Leacul nu-i cu sacul“.

Iarăși, privitor la valoarea practică a operii legislative din anul trecut, îndrăsnim să afirmăm, că acei cari au elaborat imensul material nu au putut crede nici ei într'o operă legislativă perfectă. Multe vor trebui schimbate și adaptate realmente împrejurărilor, pe cari niciodată nu suntem în stare să le cunoaștem îndeajuns. În această privință legea concordatului preventiv poate servi ca exemplu. Introducerea acestui corectiv pentru viața noastră economică și financiară sdruncinată, a fost cerută cu o insistență fără pereche. Totuși efectele mult așteptate nu s'au arătat. Dimpotrivă, ele au fost cât se poate de nemulțumitoare: Administrarea averii debitorului în suferință din partea acestuia și fără controlul efectiv al creditorului s'a dovedit o dispoziție păgubitoare în cel mai înalt grad pentru cel din urmă. După toate probabilitățile, în urma criticelor aspre ce i se aduc, legea va fi modificată în cel mai scurt timp.

Activitatea parlamentului pe 1929, a fost, cum am spus, foarte bogată.

Dintre legile cari ne interesează în special, fac parte următoarele:

Legea minelor, care a rupt fundamental cu trecutul, introducând dispoziții, cari sunt evident contrare principiilor propagate de partidul liberal.

Legea comercializărilor.

Legea contabilității publice, care constituie o prețioasă contribuție pentru controlul întrebunțării banului public, ca și pentru evitarea fraudelor.

Legea administrativă. Aceasta prezintă un interes pentru noi din punct de vedere al mijloa-

celor materiale, ce sunt necesare pentru punerea ei în aplicare. Liberalii și averescanii susțin, că această lege comportă cheltueli mai mari decât cele de până acum. Național-țărăniștii afirmă tocmăi dimpotrivă. După părerea lor cheltuelile statului se vor micșora. Timpul nu va întârzia să stabilească nepărtinitor de partea cui este adevărul.

Legea Casei autonome.

Legile privitoare la stabilizare și, în sfârșit, diversele

Legi fiscale, prin cari s'au majorat impozitele și taxele de timbru.

Bugetul anului 1929 a fost întocmit în cea mai mare grabă, din motive de ordin politic: Național-țărăniștii ajunși prea târziu la cârmă în 1928, n'au mai avut timpul necesar să întocmească un buget din plin răgaz. Drept aceea ei susțin, că bugetul pro 1929 n'ar fi propriu zis al guvernului, ci, pur și simplu, un buget impus de împrejurări. Unanim admis. Decât, nici un buget al României mari n'a avut până acum importanța pe care o are acesta. Niciodată, dela războiu încoace, n'am așteptat cu atâta strângere de inimă situația lunară a încasărilor statului, ca anul trecut. Toată lumea era preocupată de acest lucru, cei dela guvern ca și opoziția, cei amestecați în politică ca și acei mulți, tăcuți și modești, cari, prin contribuția lor, — ei singuri — susțin și apără ființa statului acestuia. Explicația toată lumea o cunoaște: Sub domnia anului bugetar 1929 s'a contractat împrumutul pentru stabilizare și s'a făcut însăși stabilizarea monetară.

Bugetul pro 1929, conform prevederilor bugetare, atinge suma de Lei 38,3 miliarde, din care, în urma unor economii, s'au tăiat Lei 600 milioane, rămânând astfel Lei 37,7 miliarde. La această sumă se mai adaugă sumele reprezentând bugetul Căilor ferate, al Casei pensiilor și al Poștei, astfel, că adevărata sumă a bugetului se cifrează la Lei 56,595 miliarde, față de Lei 53,729 miliarde, cât a fost în 1928.

(Continuare în nrul viitor).

Situația.

Criza politică care se desfășoară azi cu atâta înverșunare a fost provocată astătoamnă de blocul țărănesc, forțând demisia dlui Mihai Popovici. Nu voese să cercetez ce a urmărit blocul țărănesc prin lovitura dată atunci, constat însă că succes practic au avut. De aproape 6 luni de zile acest bloc guvernează singur țara.

Greutățile tot mai mari ce le întâmpină zi de zi țara, mizeria crescândă, se vede că iau pus pe atot stăpânitorii în fața unor stări crude, la

cari nu s'au așteptat și cari cer urgent refacerea unității Partidului Național Țărănesc.

Vinovatul principal al desbinărilor cari frământă partidul dela putere dl Grigore Iunian a tras consecvențele, a plecat din guvern. Cinste lui.

Dar prin această plecare criza în loc să se potolească, situația s'a complicat și mai mult. Cauza? Blocul Țărănesc prin plecarea dlui Iunian își vede periclitată existența. Blocul Țărănesc fără a ține seama de nevoia urgentă de a se crea armonie în partid pune condiții, cari au menirea de a da satisfacții personale unor oameni susceptibili și ușor porniți spre mânie.

Ca și în rândul trecut cu ocaziunea forțării plecării dlui Mihai Popovici din guvern, și acuma cel mai acerb și hotărât susținător a solidarității blocului Țărănesc este dl ministru Mihalache, prezidentul blocului. Cauzele aceste ținute dârze a dlui ministru Mihalache nu pot fi decât de ordin strict personal.

Este păcat de Dzeu ca pentru asigurarea menținerii suprafeței conducătorilor blocului Țărănesc să se pericliteze existența marelui Partid Național Țărănesc, dela care țara a așteptat atâta și căruia orbește i-a încredințat destinele sale.

Din cauza acestor frecături în opinia publică începe să se formeze părerea, că tovărășia naționalilor în fond țărăniști ardeleni și a țărăniștilor regăteni nu este firească.

Ar fi foarte interesant să se cerceteze mai adânc, mai serios, ce ideal urmărește blocul Țărănesc în politică și cari îi sunt metodele și apucăturile prin aplicarea cărora voește să ajungă la ținta dorită.

Aceasta cu atât mai vădit, că în ultimele alegeri în regiunile lor, opoziția a avut succese importante.

*

În haosul politic ce discreditează complet autoritatea guvernului în ultimele două săptămâni am avut tristul spectacol al asedierii Băncii Blank de către depunători.

Știrile lansate tendențios în public pretindeau că banca are să se prăbușească. Ba că dela eutare cucoană am auzit asta, ba că omul politic eutare mi-a spus asta. Precis am putut afla două cauze ale pretinsei derute. Că banca a pierdut 700 milioane la bursa din New-York și că străinătatea i-a detras creditul fiindcă directorul general și-a îngropat părintele cu ceremonial masonic.

Din curiozitate am cercetat în mai multe rânduri hallul băncii. De fapt la ghișeuri era lume mai multă ca de obicei, însă peste tot domnea cea mai perfectă ordine, cel mai desăvârșit calm. Oricine s'a prezentat, chiar cu depuneri pe termen fără discuție și zăbavă și-a primit banii.

Această stăpânire de sine, bazată se vede pe forțele ei imense va ridica cu siguranță prestigiul băncii.

Ultimele știri anunță, că mulți deponenți au încercat să-și redepună banii. Li s'a oferit un procent mult scăzut.

*

În astfel de împrejurări, păcat că mai există bursă, căci profesioniștii bursei nu-și pot nici pe departe agonisi existența, iar cât privește taxarea valorilor este o adevărată bătaie de joc.

Hârtii cu dividendul gata de încasat au scăzut în săptămâna ultimă simțitor. Astfel Bea Rom. cu dividend de 86 Lei a ajuns la 740, Clădirea Rom. cu 60 Lei cupon la 420, Letea cu 65 Lei la 500, STB la 700, Creditul Industrial cu 81 Lei cupon la 600, Bea de Scont la 260 cu cup., Bea Viticolă la 240 cu cup., Banca Națională la 6800 ex. cup.

Singurele rentele și scris. funciare au avut ureări destul de apreciate zilele trecute. Se vede că banii retrași din bănci s'au îndreptat spre acestea.

București.

Remizier.

Institutul de credit ipotecar transitor.

La 3 și 4 crt. au continuat în capitală reprezentanții băncilor din țară consfătuirile cu privire la Institutul de credit ipotecar transitor.

S'a discutat ante-proiectul de lege, trimis băncilor, de dl C. Stoicescu, director la Banca Națională și publicat și de noi în numărul nostru ultim.

Cu acest prilej au fost prezentate două contra-proiecte. Unul din partea dlor Dinu Brăteanu și Panaitescu și altul din partea dlui Dr. Felix Schullerus, dir. gen. al Institutului de credit fonciar, Sibiu.

În primul contra-proiect s'a cerut crearea unei instituții centrale ipotecare, căreia Creditul Rural și Creditul Fonciar să-i cessioneze ipotecile scumpe și de durată lungă, ce vor prelua dela bănci. Creditul Ipotecar Central va avea apoi să plaseze obligațiunile sale în străinătate.

În al doilea contra-proiect se propunea fondarea unei bănci centrale ipotecare, după modelul celei înființate în Ungaria la 1892, când în Ungaria a fost stări analoge celor din prezent la noi în patrie. Aceasta bancă centrală ipotecară era un fel de centrală a institutelor de bani din provincie și primea, pe calea cessionei, creanțele ipotecare de durată lungă ale tuturor băncilor din țară; emitea obligațiuni și le plasa în țară și în străinătate.

Consfătuirea a continuat la 4 crt. la Ministerul de finanțe. Structura definitivă a noului institut încă nu s'a fixat, până în momentul când scriem aceste știri. S'a decis însă ca suma capitalului social să fie de cel mult Lei 125 mil. aceasta cu considerare la situația actuală financiară

În schimb să fie urcată suma obligațiunilor, ce le va putea emite noua instituție și a căror capital și dobânzi le va garanta statul — la Lei 600 mil.

Consfătuirea va continua la 8 crt. când se vor stabili definitiv și statutele.

Probabil că noul institut va lua ființă încă în luna aceasta.

La semnarea capitalului vor participa toate băncile mari din capitală și din provincie băncile „Albina“, Sibiu; Banca Centrală pentru industrie și comerț, Cluj; și băncile săsești Institutul de credit fonciar și Cassa de păstrare generală, Sibiu și Cassa de păstrare generală, Brașov.

De remarcă este, că, din vechiul Regat și din Bucovina, nu este luată în combinație nici o bancă din provincie ca participantă la semnarea capitalului Institutului de credit ipotecar transitor.

Adunarea generală a băncii „Albina“ Sibiu.

Azi s'a ținut adunarea generală ordinară (a 57-a) a băncii „Albina“ Sibiu, în prezența a 803 acționari, reprezentând cca 80.000 acțiuni cu 4302 voturi.

A fost prezidată de dl Dr. Ilie Beu, președintele Consiliului de administrație, asistat în calitate de notari de dnii Ioan Rebeaga și Andrei Gușu; iar ca verificatori ai procesului verbal și scrutatori la actul alegerii au funcționat dnii Romul Simu, Dr. A. Gălea, Nic. Băilă și Dr. L. Ionașiu.

Adunarea generală a decurs în perfectă ordine. Acționarii au luat cu satisfacție act de progresele realizate și în anul expirat, atât în ce privește volumul, continuu în creștere a afacerilor și beneficiul net, cât și în privința consolidării institutului lor.

Darea de seamă prezentată de Consiliul de administrație asupra exercițiului 1929 s'a luat la cunoștință și după ascultarea și a raportului Consiliului de censori, adunarea generală a aprobat bilanțul în forma prezentată și încheiat cu active totale de Lei 1.530,386.472, cu un venit brut de Lei 182.502,731 și cu un beneficiu net de distribuit de Lei 39.544,154.

În legătură cu aceasta a dat descărcare atât Consiliului de administrație, cât și Consiliului de censori pentru activitatea lor în anul 1929.

Beneficiul net de Lei 39.544,154 s'a decis a se distribui, în conformitate cu propunerea Consiliului de administrație și a recomandării Consiliului de censored, precum urmează:

8% primdividend	Lei	7.714,520
Fondului general de rezervă	"	3.829,634
Total		Lei 11.544,154
Restul în sumă de	"	28.000,000
în modul următor:		
Fondului de pensii al funcț.	"	840,000
Tantieme membr. Cons. de adm.	"	2.240,000
" " Cons. de cens.	"	350,000
" directorilor	"	910,000
" funcționarilor	"	4.760,000
Pt. scopuri cult. și de binefacere	"	2.100,000*
al doilea dividend acționarilor	"	13.330,230
Fondului de rezervă	"	2.469,770
și remunerație funcționarilor fără	"	
drept de pens. și servitorilor	"	1.000,000

Dividenda anului 1929 s'a fixat astfel cu 22% brutto și după detragerea impozitului, cu 18% netto, adică Lei 90 de cupon, plătită imediat după adunarea generală.

În urma dotărilor aprobate de adunarea generală fondurile de rezervă se urcă la Lei 73.767,627 și fondul de pensii la Lei 16.137,600.

După primirea propunerii Consiliului de administrație în ce privește repartizarea sumei de Lei 2.100,000, destinată pentru scopuri culturale și de binefacere și stabilirea prețului jetoanelor pe anul curent cu Lei 200 ca și în trecut, s'a procedat la punctul ultim al ordinii de zi, la alegeri, resp. la întregirea celor 4 locuri devenite vacante în Consiliul de administrație, prin expirarea mandatului membrilor Dr. Lucian Borcia și Victor Stanciu, prin renunțarea la mandat a P. S. S. Dr. Ioan Strota și prin decedarea membrului Emanuil Ungurian.

Au fost aleși membri în Consiliul de administrație dnl. Dr. Iosif Blaga, Dr. Lucian Borcia, Anton Mocioni și Victor Stanciu.

Adunări generale

au convocat, respective au ținut următoarele bănci și întreprinderi:

„Banca Poporală“, Dej.	la 28 Ianuarie	1930.
„Banca Centrală Bănășană“,		
Timișoara	30	" "
Insoțirea de Credit „Mi-		
nerva“, Polana-Mărului	9 Februarie	" "
„Insoțirea de Credit“, Daneș	"	" "
„Uatra“, Cluj	10	" "
„Banca Națională a Rom.	16	" "

* Dela înființare și până în prezent, „Albina“ a distribuit pentru scopuri culturale și de binefacere în total suma de Lei 12.245,961.

„Decebal“, Deva	19 Februarie 1930.
„Sălăgiana“, Jibou	20 " "
„Armonia“, cassă de econ.	
s. p. a., Cincul	22 " "
„Diitorul“ s. a., Jara	22 " "
„Banca Târnovana“ s. a.,	
Târnova, jud. Caraș	23 " "
„Olteana“, Viștea de jos	24 " "
„Someșana“, Dej.	25 " "
„Silvania“, Șimleul-Silvaniei	26 " "
„Banca Poporală, Caran-	
sebeș	27 " "
„Banca Română“ s. a., Dum-	
brăveni jud. Târnava-mică	1 Martie " "
„Furnica“, Făgăraș	1 " "
„Auraria“, Abrud	2 " "
„Mureșana“, Reghin	6 " "
„Maramureșana“, Sighet	7 " "
„Albina“, Sibiu	8 " "
„Crișana“, Brad	8 " "
Banca „Creditul Bănășean“,	
Lugoj	9 " "
„Banca Centrală“, Cluj	15 " "
„Șercățana“, Șercaia	16 " "
„Corvineana“ s. a., Hune-	
doara	16 " "
„Economul“, Cluj	18 " "
„Dacia Traiană“, Sibiu	22 " "
„Goronul“, Aiud	22 " "
„Banca Poporului“, Sebeș-	
Alba	23 " "
„Banca Agrară“, Cluj	29 " "
„Ardeleana“, Orăștie	31 " "

CRONICĂ.

Acțiunile băncii „Albina“ Sibiu emis. IX. se liberează, cu începere dela 10 crt., în schimbul titlilor provizori și a certificatelor interinale.

Titlul provizori ori certificatele interinale se pot prezenta ori trimite casieriei deodată cu cuponul de dividend pe 1929.

*

„Prima Ardeleană“ soc. anon. de asigurări generale, Cluj, aceasta creștine a băncilor românești ardeleni și-a încheiat bilanțul pe 1929, al XVIII-lea an de existență, cu active totale de Lei 228,400.000 rotund, cu un venit brut de aproape Lei 296 mil. și cu un beneficiu net de Lei 3.805.236.

Bilanțul se prezintă atât ca mobilitate, cât și ca producție de afaceri, superior celui din a. tr. Totalul primelor de asigurare încassate în 1929 se cifrează cu Lei 104 mil. rotund și suma pagubelor plătite în 1929 cu Lei 44 mil. Rezervele tehnice prezintă impunătoarea sumă de Lei 110 mil. rotund.

Banca Poporului

Institut de credit și economii s. a., Sebeș-Alba.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai BĂNCII POPORULUI, institut de credit și economii s. a. în Sebeș-Alba, sunt invitați la

I-a adunare generală ordinară

pe ziua de *Duminică*, în 23 Martie 1930, la orele 3 p. m., în localul institutului, pe lângă următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Stabilirea Bilanțului pro 1929 și descărcarea Consiliului de administrație și Consiliului de censored pentru gestiunea anului expirat;
3. Distribuirea profitului net;
4. Fixarea marcelor de prezență;
5. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat de 5 ani, în locul celor eșiți la sorți;
6. Eventuale propuneri.

Domnii acționari sunt rugați a-și depune acțiunile respective titluri provizorii, precum și documentele de plenipotență la casa institutului cel mult până la 20 Martie 1930.

Sebeș-Alba, la 27 Februarie 1930.

Consiliul de administrație.

Active.	Contul Bilanț		Pasive.		
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar	172.364	—	Capital Lei 2,000.000 — vărsat	1,151.783	—
Escont	2,726.687	—	Depuneri spre fructificare	1,105.646	—
Imprumuturi ipotecare	84.000	—	Credite dela Casa de Păstrare s. a.		
Cont-Curent	584.871	—	Săliște	1,224.038	—
Mobilier	52.319	—	Diverse conturi creditoare	5.198	—
Diverse conturi debitoare	24.047	—	Interese transitoare anticipate	63.906	—
			Profit net	93.717	—
	3,644	288		3,644	288

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli	271.725	—	Venituri	365.442	—
Profit net	93.717	—			
	365	442		365	442

Sebeș-Alba, la 31 Decembrie 1929.

Contabil autorizat ss. Liviu Herția, pentru contabilitate.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Cușută, președinte. ss. Titu Morariu. ss. Vasile Popa. ss. Petru M. Opincariu.
 ss. Ion Nicolae Androne. ss. Simion Floca. ss. Nicolae Fărcașiu.
 ss. Simion Bădilă. ss. Ion Blânda.

Subsemnatul Consiliu de censored am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Sebeș-Alba, la 23 Ianuarie 1930.

CONSILIUL DE CENSORI:

ss. Ion Bădilă, președinte. ss. Petru Opincariu. ss. Luca Zemora. ss. Nicolae Fulea.
 ss. Ion Muntiu. ss. Nicolae Apolzan.

„DACIA TRAIANĂ“

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, DE EDITURĂ ȘI COMPACTORIE, S. P. A., SIBIU.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de arte grafice, de editură și compactorie „DACIA TRAIANĂ“ s. p. a., Sibiu, sunt invitați în virtutea §-ului 12 din statute la

a IX-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sibiu, Sâmbătă, la 22 Martie 1930, la orele 6 p. m., în localul societății (Piața Unirii Nr. 7) cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1929 și raportul cenzorilor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Cenzorilor;
4. Hotărâre privitoare la distribuirea profitului net;
5. Fixarea marcelor de prezență;
6. Intregirea Consiliului de Administrație și alegerea Comitetului de cenzori.

Domnii acționari sunt rugați să depună acțiunile la băncile „ALBINA“, „BANCA CENTRALĂ“ sau la cassa societății cel mult până la 21 Martie a. c.

Sibiu, 12 Februarie 1930.

Consiliul de Administrație.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929.

Activa.		Pasiva.	
		Lei	b.
Cassa numerar	69.013·11	Capital	2.000.000·—
Diverse materiale	1.321.161·27	Fondul de rezervă	660.000·—
Litere, Scule Mașini 1.316.626·50		” ” pensii	95.000·—
Amortizare	196.626·50	Rez.pt.creanțe dub.	30.000·—
Coloare	60.000·—	Diverși creditorii	492.006·—
Debitori	1.257.494·05	Divid. neridicate	143.316·—
Cărți proprii	36.785·—	Cărți în comisiune	44.101·43
Garanție	92.000·—	Profit net	492.030·—
	3.956.453·43		3.956.453·43

Contul Pierdere și Profit la 31 Decembrie 1929.

Debit.		Credit.	
		Lei	b.
Amortizări	196.626·50	Diverse venituri dela tipografie și compactorie	3.315.270·49
Dotarea fondurilor	1.874·—		
Cheltuieli de administrație, dobânzi și impozite	2.624.739·99		
Profit net	492.030·—		
	3.315.270·49		3.315.270·49

Sibiu, la 31 Decembrie 1929.

Dr. Ioan Bunea m. p., președinte.

Dumitru Eli, director-contabil.

Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat conturile de sus și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății. — Sibiu, la 14 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENZORI:

Nicolae Togan m. p., președinte.

Ioan Iliu m. p.

Anghel Bena m. p.

Ioan Popa-Nartea m. p.

Romul Pop m. p.

„ARDELEANA“

instituit de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ARDELEANA“, societate pe acțiuni în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

a XLIV-a adunare generală ordinară

care se va ține la 31 Martie 1930, la ora 10 a. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării; dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori;
3. Statorirea Bilanțului, distribuirea Profitului net și descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori, pentru gestiunea anului 1929;
4. Intregirea Consiliului de administrație;
5. Alegerea Comitetului de cenzori și intregirea eventualelor vacanțe;
6. Propuneri conform statutelor.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală ordinară, sunt rugați să-și depună pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală ordinară, la cassa institutului, acțiunile scrise pe numele aceluia pe cari îl reprezintă, precum și documentele de plenipotență, sau să dovedească până la același timp depunerea acțiunilor și a plenipotențelor la vreunul din institutele financiare, membre la „Solidaritatea“.

Orăștie, la 28 Februarie 1930.

Consiliul de administrație al institutului de credit și economii „ARDELEANA“, societate pe acțiuni, Orăștie.

Dr. Romul Dobo m. p., președinte.

Valeriu Pop m. p., director executiv.

Activa.		Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1929.		Pasiva.			
		Lei	b.		Lei	b.	
5, 47, 62, 79	Cassa în numerar	4,603.254	—	17	Capital social	20,000.000	—
6, 48, 45, 82	Cambii	53,769.803	—	18	Fonduri de rezervă	4,568.979	—
7, 71, 63, 83	Cambii cu acoperire ipotecară	17,029.777	—	109	Fond de pensii	2,062.961	—
13	Imprumuturi pt. Soc. Naț. de Credit Ind.	748.000	—	38	Fond pentru creanțe dubioase	1,000.000	—
77, 42, 43, 84	Conturi-curente	16,035.831	—	21	Cambii reescontate	16,551.001	—
10	Efecte publice	4,291.379	—	97, 43, 44, 80	Depuneri spre fructificare	52,145.094	—
102	Realități	2,231.878	—	52	Dividende neridicate	261.241	—
12, 87	Mobilier	134.000	—	25, 249, 237, 89	Interese anticipate	1,705.380	—
110, 50	Mărfuri	3,754.789	—	106, 54, 61, 81, 105, 107	Diverse conturi creditoare	1,539.901	—
16, 75, 65, 53, 39, 99, 74, 76, 80, 100	Diverse conturi debitoare	563.804	—		Profit curat	3,327.958	—
			103,162.515				103,162.515

Spese.		Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1929.		Venite.			
		Lei	b.		Lei	b.	
250	Interese pentru cambii reescontate	1,076.842	—	100, 51, 64, 90	Interese dela cambii	8,510.558	—
103, 57, 67, 83	„ „ depuneri spre fructif.	5,477.161	—	31, 41, 65, 91	„ „ „ eu acop. ipot.	2,342.001	—
247, 59, 69, 86	Salarii	2,161.323	—	1, 56, 111, 92	„ „ Conturi-curente	1,964.569	—
248, 60, 68, 95	Spese generale	1,173.487	—	36	„ „ Soc. Naț. de Credit Ind.	49.981	—
29, 231, 70, 99	Impozite	737.652	—	34	„ „ Efecte publice	282.606	—
248, 289, 112	Amortizări	25.354	—	35	Chirii și arânzi	489.200	—
	Profit curat	3,327.958	—	110	Denite dela mărfuri	196.806	—
				101, 58, 66, 94	Provizțiuni	164.058	—
			13,979.777				13,979.777

Orăștie, la 31 Decembrie 1929.

Dr. Dobo-Romul m. p., președinte. Valeriu Pop m. p., director executiv. Nicolae Branga m. p., șef-contabil, — cont.-aut.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Sever Orbonaș m. p. Dr. Iustin Pop m. p. Ioan Branga m. p. Adam Basarabă m. p. Ioan Lenea m. p.
Ioan Mihailu m. p. Aurel Grădină m. p.

Prezentele conturi „Bilanț și Profit și Pierdere“ au fost examinate de noi și aflate în deplină consonanță cu registrele institutului.

Orăștie, la 28 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENSORI:

Valer Orbonaș m. p., președinte. Petru Belei m. p. V. Jura m. p. B. Boteanu m. p. Dr. Aurel Baciu m. p.

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Dacia Traiană“, Sibiu.